一场"敲门认亲"让干群鱼水情更浓

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/刘海粟 刘晓聪 黄星

攸县谭桥街道东联社区监测 户向文德,有两件"宝贝"傍身 -烟斗和药箱。

烟斗是20年前从废品收购站 淘的,镀铜的铝制材料,一大一小 花了5块钱。向文德是老烟枪,8岁 就学父亲抽旱烟,水箱里咕嘟咕 嘟响不停,呛人的味道弥漫整间 屋子,端着烟斗的时候让他觉得 "心里踏实"。

药箱是常年离不开身的,里 面装满大包小包药。他患有先天 性心脏病,早几年又被查出糖尿 病,到了刮风下雨的日子,腰椎颈 椎"就像是散了架",孱弱的身子 活脱脱是个"药罐子"

不久前,厨房贴好瓷砖的向 文德,不假思索地将小烟斗送给 了谭桥街道党工委书记陈鹏。 "也给我一次礼尚往来的机会!" 心愿达成的向文德,说啥也要表 表诚意

监测户为何要和街道党工委 书记礼尚往来?事情还得从"敲门 认亲"行动说起。

去年2月,谭桥街道印发《结 亲戚活动 鱼水情行动》实施方 案,明确要求街道党员干部每年 结对帮扶一户困难群众,通过每 季度自购食材与联系对象"共吃



街道干部走访向文德(中)。 记者/王军 摄

一顿饭、办好二三事",增进干群 鱼水情。

"花两三个小时做顿饭,既能 体现基层干部的实在,又能更好 地体察群众冷热。"陈鹏说,饭桌 上最能与群众打成一片,尤其是 对好客的农村居民来说,"宾朋满 座"是一种体面。

走访"选亲",陈鹏选了村里 "最远的一户"。年过六旬的向文 德至今孑然一身,住的是父母留 下的砖房,因为身体原因干不了

重体力活,只能靠低保金讨日子。 头一次走进向文德家,陈鹏就 被地上凸起的水泥块绊了个趔趄。

一边做饭一边唠家常,他了解向文 德的心愿:"打个喷嚏都能激起-层灰,要是铺上瓷砖就好了。 再次上门,陈鹏带来了施工

队,并自掏腰包购买了2000元钱 的瓷砖。饭后,大伙量好尺寸、撬 开地基,在旧房子里忙碌起来。

刘春庚说,水果玉米产业成了当地村民增收的重

服务平台,采取"线上直播带货+线下牵线搭桥"

方式,千方百计拓宽玉米销路。"目前,除了抖音

直播带货,我们还对接了长沙红星、海吉星市场,

以及广东虎门等地大型蔬果批发市场,也邀请本

市一些大型企事业单位来团购。"严塘镇副镇长

来的次数多了,陈鹏与向文 德更亲近了。药箱空了,陈鹏记下

药品名录,托人送上门补齐;街道 购买的鸡苗,陈鹏最先想到向文 德;公益性岗位腾出来了,陈鹏第 一时间征求他的意愿……

今年6月,陈鹏再次敲开向文 德家的门,催促他准备申请材料, 办理大病医保。饭桌上,向文德拿 出不常用的小烟斗,说啥也不容

"敲门认亲",让干群鱼水情 更浓。街道厚厚的"结亲台账"上, 73户困难群体了却微心愿——副

书记郭希的"亲戚",经过牵线搭 桥成功应聘外卖员;人大主任李 珍的"亲戚",通过"绿色通道"办 起了摩托车修理店;宣传专干刘 嫘的"亲戚",踏踏实实地扎在街 道公益性岗位上……

选好群众视角 才能"身"入基层

俗话说,手上长不出几个"老 茧",体察不到群众愁盼;眼里看不 见感恩笑容,收获不到真情无价。

攸县谭桥街道深化党建+,用 敲门认亲的方式密切联系群众,用 最佳的群众视角交出实在的心愿 清单,无疑是激活基层神经末梢的 生动尝试,是转变干部作风构建亲 情关系的有效抓手

选好群众视角,才能"身"入 基层。乡村与城市有一个显著不 同,就是人们大多"生于斯、死于 斯",熟人社会特征明显,这需要 基层干部主动地打开"衙门"、放 下架子,轻车从简地与群众交往, 真诚地关心群众生产生活。如此, 群众才会放下戒备,与党员干部 们同舟共济,干群鱼水情才会更 加生动迷人。

茶陵"牵手"10家机构

约仪式,湖南省儿童医院、株洲市康复医院等10家定点康 复服务机构签订儿童康复救助协议书。

据了解,这些康复服务机构为茶陵残疾儿童提供听力、 智力、孤独症、肢体残疾、多重残疾等方面的康复救助服务。 残疾人家庭可自主选择合适的定点康复机构进行康复训 练。同时,茶陵县还对儿童康复政策进行提标扩面,对0至 17岁残疾儿童每月给予1500元康复训练补贴,对在训儿童 每月给予300元生活补贴。目前,该县共有155名残疾儿童 享受儿童康复政策。

田心村:水果玉米熟 采摘正当时 大观村: 龙门镇:拆除违章棚 百亩"黄金梨"迎来大丰收

要途径,每年发工资30余万元。 株洲日报全媒体记者/邓伟勇 严塘镇政府创新思路,借助"三社合一"综合 通讯员/刘蜀鹏

> 农户手中袋,秋梨身上 衣。6月28日,渌口区南洲镇 大观村,村书记刘辉明像往常 一样来到村果园查看黄金梨 生长情况,"还有一个月就可 以采摘了,现在是关键期,不 能马虎。"

大观村有一片山林,7年 前意外失火,青山变成焦土。 彼时,如何发展村里的产业摆 上议事日程。经过专家论证, 这片山地富含有机质,适合种 植果树

定下来的事情就马上干。 村集体流转100多亩土地,开 始种植优质黄金梨品种,带动 村民增收致富。

从修整道路到安装灌溉 系统,从标准化种植到品牌打

造……村支两委精心呵护,想 让黄金梨成为"致富果"。

2020年,果园陆续挂果, 脆嫩多汁的黄金梨吸引不少 城里人前来采摘。村里也初 步打造了集观光、休闲、果树 认领、采摘于一体的生态种 植果园。

"今年迎来果园盛产,漫 山遍野的黄金梨全部进入挂 果期,预计产量超过5万公 斤。"现在,刘辉明又开始担 心起销售来了,"果园采摘期 一个月左右,希望有更多的 人来光顾

"今年又新栽种了40多 亩'红美人'柑橘,挂果后游 客将有更多采摘选择。"刘辉 明说,将持续优化种植品种, 注重产品质量,壮大村级集 体经济,带动更多老百姓共 同致富。

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/ 开了花。"今年,我们在田心村种水果玉米700多 彭玉婷 谭斌斌) 6月28日,茶陵县严塘镇田心 亩,亩产1000多公斤,预计产值有100多万元。

村的水果玉米迎来丰收,农户们肩挑背扛忙采 收,吸引不少游客们前来采摘品尝。

记者走进田心村水果玉米基地,满眼翠绿, 只见一排排玉米秆上长满了玉米。一群游客正 在体验采摘的乐趣,边摘边吃直呼过瘾。从外观 看,水果玉米与普通玉米没有太大区别,但水果 玉米除了煮熟吃,还可以生吃,口感更加甘甜而 鲜嫩。

看着丰收的景象,基地负责人刘春庚心里乐



渌口镇:"一村一特色"赋能乡村振兴

株洲日报全媒体记者/邹怡敏 通讯员/张燕舞 高冰捷

中国式现代化,是人与自然 和谐共生的现代化。渌口区渌口 镇发挥党建引领作用,因地制宜 推进乡村人才、产业、资源相互融 合,在乡村振兴之路上推动各村 "各美其美、美美与共"。

打造新景点

6月28日,走进渌口村的甜玉 米基地,只见饱满壮实的棒子一 排排挺立着,看着十分喜人。村道 两边见缝插针地栽种了色彩鲜艳 的百日草,基地旁闲置的田地也 被改造成花海,还特意勾勒出"青 春渌口"的字样,花海边紧挨着 的,是由闲置民居改造成的极具 特色的"时光小院",月亮秋千、老 式电话亭、小桥流水,加上风味十 足的农家土菜,小院才开业不久 已经成为抖音、微信朋友圈里的 热门打卡地。

今年,中央一号文件首次写 入"庭院经济",明确提出"鼓励脱 贫地区有条件的农户发展庭院经 济",用好农家"方寸"庭院,振兴 乡村"美丽经济"。

在外从事美学工作多年、怀 着田园梦的南洲镇人"三爷",在 南山村打造了一个花团锦簇、清 新雅致的小院后,又来到渌口村, 和村委委员张志、株洲银叶生态 种养殖合作社负责人仇志峥、关 口组组长袁汉军一起,设计建设 "时光小院",打造"庭院+种植基 地"新景点。

这群有想法有魄力的新农 人,将玉米种植的全过程拍成视 频分享到网络,在玉米地里打造 可以登高眺望的彩色风车屋,把 闲置的民居画上有时代记忆点的 墙绘,精心设计屋内屋外的就餐 环境,宣传推介本地甜玉米,形成 一道靓丽的风景。

在渌口村的示范带动下,渌 口镇今年扩大了玉米种植范围和 面积,漂沙井村、松西子社区、均 坝村、晓岭村、高泉村等共种植 400余亩,各村采取"分批种植"模 式,从3月初开始,每批次间隔10 天至半个月左右播种,从而实现 从6月初到国庆前后玉米"不断 档"上市。

而与此同时,也有更多村开 始尝试"庭院+"模式,利用院落空 地、房前屋后等闲置空间与资源, 因地制宜地打造小菜园、小果园、 小茶园、小养殖场等庭院种养产 业和特色民宿、休闲农庄、采摘体 验等庭院旅游产业,一批新景点 正在孵化中。

寻找新卖点

这个夏天,杨梅村的金钱蟠 桃大火了一把,与以往等果实成 熟了再吆喝的售卖方式不同。今 年3月,该村就推出了"果树认购" 活动:只需缴纳200元认购费,桃 树当年的收成就归认购者所得,

每棵果树保底收摘10公斤、价值 400元的蟠桃;产量不足10公斤的 由杨梅村向认购者补足,增产的 重量不另计价,这样新颖的方式 提前锁定了200多位消费者。

"这蟠桃扁扁的似铜钱,小巧 可爱、又脆又甜,明年我要多认购 几棵。"一开园,市民张勇军就带 着家人来"验收"成果,试过味后, 认领了5棵桃树的她直呼自己"赚

乡村振兴关键在产业振兴。 杨梅村历来有种果树的习惯,常 见的如杨梅、枇杷、板栗等,但村 党总支书记张清却想搞点不一样 的。2021年,张清带领村支两委和 村民们将荒废的老桔园开发出 来,引入金钱蟠桃,全力发展集体

"果园采用水肥一体化技术, 使用无毒防虫害农药,确保蟠桃 绿色无公害,口感更脆甜。"张清 介绍,今年蟠桃总产量达3万多公 斤,2700多个村民都是村经济合 作社的成员,可以享受红利。

除了金钱蟠桃,杨梅村还种 了突尼斯石榴、脆桃、柚子等水 果,如今,村里一年四季果味飘 香。"现在上山的路修了个水泥环 道,未来打算在山顶建民宿,方便 游客来观光采摘休闲。"张清说。

增添新亮点

乡村振兴,既要塑形,也要

近年来,王家洲村把加强农



渌口村玉米种植基地

村精神文明建设及乡村德治工作 作为丰富村民文化生活的重要举 措,以村民文化广场、农家书屋和 新时代文明实践站为依托,整合 资源,建立广场舞队、军鼓队、龙 灯队,广泛开展文化活动,组织镇 团委和村组骨干、后备力量、学生 代表定期在村读书室进行读书交 流活动,开设道德讲堂、文化知 识、健康知识、法律知识、种养殖 技术、电商服务、农产品加工等课 程,帮助村民扭转生产生活观念, 填补知识空白,传递了社会正能 量,醇化了乡风民风。

而王家洲村的志向还不止于 此,在镇党委、政府的引导下,该 村计划建设乡村美术馆,将文化 艺术与乡村生产生活相融合,构 筑文化场景,打造乡村文化品牌。 上月底,渌口镇邀请30余名省市 文艺界知名人士来采风、座谈,为 乡村振兴提供金点子,镇村借助 艺术家的力量,为渌口乡村推介。

据了解,建成后的美术馆, 不仅有著名出版家、油画家萧沛 苍,绘本画家蔡皋等大师的作品 展,还有艺术临展,多媒体艺术 厅和民间艺术收藏馆。可以预 见,美术馆将不仅丰富当地的艺 术氛围和文化内涵,使乡村美育 更持久,也将吸引更多资源聚 集。此外,依托幸福屋场建设,该 村还在规划建设公益书屋、艺术 民宿、乡村岁月主题餐厅、艺术 研学基地等,全力推动艺术点亮 乡村、文化引领旅游。

醴陵"夜巡夜访夜话"活动上榜

人民网发布2023创新社会治理年度案例

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/焦玉 陈元) 2023年创新党建引领城市基层治理经验分享交流会27日 在吉林省长春市举办。当天,人民网发布《2023创新社会治 理典型案例名单》,醴陵市"点亮'平安灯'、当好'守夜人', 常态化开展'夜巡夜访夜话'"活动上榜创新社会治理年度 案例,为我省唯一上榜名单。

创新社会治理典型案例征集活动自2012年起已举办 11届,2023年共征集案例850个,经专家综合测评,最终评 选出年度案例10个,推荐案例20个。

醴陵市深入践行新时代"枫桥经验",去年5月创新推 进"夜巡、夜访、夜话"活动,做到干部下去、民情上来、思路 出来、问题解开、能力提升,形成了"醴陵式"工作方法,努力 实现"矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位",百姓幸福感、 安全感和满意度不断提升。

活动开展以来,该市市委政法委统筹部署,调配力 量,组织开展义务巡逻6200余次,参与人数12万余人次, 辖区扒窃、盗窃、诈骗警情明显下降;党员干部撰写"民 情日记"1000余篇,收集意见建议800多条;给百姓种养 殖生产送去技术指导300余条,为群众现场解决困难问 题 1500 多个,就地化解各类矛盾纠纷千余件。

守护"折翼天使"

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/雷丽 刘华 峰) 6月27日,茶陵县举行残疾儿童康复救助项目集中签

还民宽敞路

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/刘旺) 6月 27日上午, 渌口区龙门镇组织工作人员对果田村街道上 910多平方米的私搭乱建违章钢架棚进行拆除,进一步为 居民营造良好的人居环境。

果田村街道住户密集、门店众多,是人居环境整治的重 点区域。过去,商户为方便经营私自搭建棚亭挂放招牌,大 量占用公共空间,造成道路狭窄,导致交通拥堵,来往行人 不便,不仅损害街道形象,也阻碍了美丽乡村发展的进程。

针对乱搭乱建屡治不止的现象,龙门镇深入摸底调查, 对相关个人和单位进行宣传教育、下达限期整改通知,责令 其在规定时间内自行清理、拆除,对逾期仍不拆除的实施强 制拆除处理。

今年来, 渌口区对偷建抢建强建违建等行为保持高压 打击态势,坚持从源头及时制止,严管严控。同时,发挥党员 干部带头作用,推动工作重心下移、干部力量下沉,加大日 常监管和集中执法力度,坚持"自拆为主,强拆为辅"的原 则,遏制违法建设行为。

醴陵市:院内违建 "监察"喊停

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/史宏伟) 近 日,醴陵市查违监察大队联合来龙门街道对五里牌社区东 岸组一处违法建筑依法拆除。

原来,醴陵市查违监察大队执法人员日常巡查时,发现 来龙门街道五里牌社区东岸组一处紧闭小院内,建筑工人 正在紧张施工。经查,在未取得相关建房审批手续的情况 下,当事人抱着侥幸心理,在自家院内进行违建。执法人员 当即制止施工行为,并向当事人宣讲相关法律法规及政策, 阐明违建的危害及后果。

当日下午,当事人主动配合执法人员,将违法建设全部 拆除,拆除面积90余平方米。

渌口区专项整治 聚众打牌经营场所

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/高冰捷) 日前,渌口区委政法委、渌口公安分局等部门和单位组成联 合执法小组,在全区范围内开展聚众打牌经营场所专项整

在不发通知、不打招呼的情况下,联合执法小组一行 10余名成员直奔碧鸿佳园小区,对小区内的棋牌室、麻将 馆等经营场所进行突击检查。走进一间由车库改造成的麻 将馆,牌馆内座无虚席,客人以中老年人居多,执法人员当 即对在场人员进行身份信息登记,并对经营户送达告知书, 督促其关停。整治行动中,执法人员对棋牌室、麻将馆等场 所是否存在治安、消防安全隐患等进行全面排查,并对经营 者和居民进行禁赌宣传教育,引导居民健康生活,从源头上 减少聚众打牌、沉迷赌博等问题。

目前,渌口区对麻将馆、棋牌室的专项整治已转变为日 常巡查,整治内容具体包括:对城乡主次干道、临街、居民住 宅楼(含小区功能房、车库等)、校园及党政机关周边噪声 大、干扰他人正常生活、存在重大治安消防安全隐患和安全 事故隐患等情形的麻将馆、棋牌室,依照相关法律法规一律 查处;无证无照经营的或所持证照与经营者不符、与经营范 围不符、与登记地址不符且未办理变更登记、证照逾期等情 形的麻将馆、棋牌室,一律自行关停整顿;凡是以开设麻将 馆、棋牌室等方式聚众赌博的,一律依法打击,赌博工具(麻 将、麻将机、扑克牌等)依法予以收缴,赌博违法所得依法予 以追缴